Rovnovaina poloha, stabilita télesa

Rovnovaina poloha télesa

Aby bylo téleso v rovnovazné poloze, musi byt splnény podminky rovnovahy:

1) vyslednice vsech sil, které na téleso plsobi, je nulova = silova rovnovaha
F=Fi+F+..+F,=0

2) vysledny moment sil plsobicich na téleso je nulovy = momentova rovnovaha
M=M+M,+..+M,=0

Rovnovazna poloha

e stabilni (stald) — téleso se po vychyleni vraci zpét do ;
rovnovazné polohy

o labilni (vratkd) — po vychyleni z rovnovazné polohy se ,“‘f‘} \l‘;, \w
vychylka dale zvétsuje, téleso se do rovnovainé polohy
samo nevraci

e indiferentni (volnd) — téleso po vychyleni a
z rovnovahy z(istavé v nové poloze, vychylkase .~ %
nezvétsSuje ani nezmensuje, téleso je opét T«/? ﬁ‘l

v rovnovazné poloze

Stabilita tuhého télesa
Téleso podeprené na plose je ve stabilni (stalé) rovnovaziné poloze.
Stabilitu télesa urcuje prace, kterou musime vykonat,

abychom téleso premistili ze stabilni rovnovazné polohy do
polohy labilni (vratké).

W =mgAh

~osa otacent

Priklad 1:

Homogenni kvadr o hmotnosti m = 16 kg.

Abychom kvadr na obrazku uvedli ze stabilni rovnovazné polohy do polohy labilni, musime jej
preklopit tak, aby téZnice prochazela pravé hranou, okolo niz kvadr otacime.

Rozmeéry kvadru - sitka a = 30 cm, vySka b = 40 cm, hloubka c = 15 cm (hloubka je v tomto pfipadé
libovolnd).

v vew

h1=b/2=> h1=0,2m



vvew

h, =% V(a® + b?)
h, = % v(30%+ 40%) = % V(900+1600) = 25 cm = 0,25 m

Stabilita kvadru: W=mg(h;-hy)
W=16.10.(0,25-0,20)=8J

Priklad 2: Vypoctéte stabilitu téhozZ kvadru (Pfiklad 1), poloZzeného na plochu podlozky sténou bc.

Priklad 3: Médény a Zelezny védlec maji stejné rozméry a stoji na vodorovné podlozce. Ktery vdlec ma
vétsi stabilitu a proc?

Piklad 4: Zebfik o délce 200 cm a hmotnosti 8 kg je opren o svislou sténu tak, Ze jeho spodni konec

je ve vzdalenosti 60 cm od paty stény. Tézisté ma Zebfrik uprostied. Vypocitejte stabilitu Zebfiku.

Stabilitu urcime porovndnim potencialni energie tézisté zebftiku v situaci, kdy je postaven kolmo
(rovnovaina poloha labilni) a potencialni energie tézisté opreného (nasikmo) zebftiku:

I=2m

d=0,6m

Pythagorova véta: hy =V (12/4 - d*/4) = aV(1? - d?)
h:1=%V(4-0,36)=0,95m

hz = |/2 =1m

W=mg(h2—h1)
W=8.10.0,05=4J
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